

出國報告（出國類別：國際會議）

2012 年亞洲選舉研究國際研討會

服務機關：政治大學選舉研究中心

姓名職稱：俞振華（助理研究員）、林長志（博士後研究員）

派赴國家：日本

出國期間：101.2.4~101.2.6

報告日期：2012.02.15

目次

- 一、目的
- 二、過程
- 三、心得及建議

一、目的

本次由日本慶應大學主辦、台灣政治大學選舉研究中心合辦的「亞洲選舉研究」(Asian Election Study)學術研討會，會議主題為 Designing Governance for Civil Society，為期兩天的會議中，共有高達 13 個會議場次，約 50 篇論文的發表，會議中討論了公民社會治理中的許多重要面向，包括選舉制度與投票行為、媒體角色、民主治理、多元文化、家庭與教育在公民社會的角色、少數族群保障、全球化與國際事務等。

二、過程

選舉研究中心研究人員一行七人(含本中心合聘研究員黃紀教授，游清鑫研究員、蔡佳泓研究員、鄭夙芬副研究員、俞振華助理研究員、以及王宏忠與林長志兩位博士後研究員)，參與 2 月 5 日至 6 日在日本東京慶應大學(Keio University)舉行的 2012 年「亞洲選舉研究」(Asian Election Study)國際學術研討會，主辦單位為日本慶應大學公民社會治理中心(Center of Governance for Civil Society, Keio University)，選研中心則為合辦單位。會議主題為 Designing Governance for Civil Society，為期兩天的會議中，共有高達 13 個會議場次，約 50 篇論文的發表，會議中討論了公民社會治理中的許多重要面向，包括選舉制度與投票行為、媒體角色、民主治理、多元文化、家庭與教育在公民社會的角色、少數族群保障、全球化與國際事務等。



中心同仁在會中共發表兩篇論文，此外，黃紀合聘研究員與中心其他同仁亦分別擔任其他論文場次的主席以及評論人。本次選研中心同仁赴日本參與慶應大學舉行的 2012 年「亞洲選舉研究」國際學術研討會，主要目的除了於會中發表論文，並與在場眾多之日、韓、美等國學者進行交流之外，也與各國學者討論合作與交流的各項事宜。不僅在正式的會議中與各國學者有所意見交換，針對論文主題內容深入探討，於會前的開幕晚宴、以及會後的歡送晚宴中，也都利用機會與各國學者進行廣泛的交流，不僅針對論文本身討論，也討論後續各種進行跨國學術合作的可能，包括學者間的合作、以及選舉研究中心與他國學術機構單位的合作。



本中心同仁在會議中共發表兩篇論文。蔡佳泓、游清鑫、俞振華、鄭夙芬四位研究人員合著文章題目為 *Is 'polling primary' the Best Way to Select Candidates? Analyzing an Innovation of Candidate Selection Mechanism in Taiwan*. 本文以台灣政黨的初選提名制度進行探討，探究以民意調查結果為提名候選人依據的民調初選制度，是否為政黨提名最理想的機制，該論文認為民調初選制度之設計乃將政黨提名的權力由黨中央下放一般民眾，其目的在於解決黨內競爭者的紛爭與衝突，另外則是著眼擁有多數民意支持的勝選考量。至於黃紀研究員與王宏忠、林長志兩位博士後研究人員的論文，題目為 *Knowledge of the Electoral System and Voting Behavior*，主要探究選民對選舉制度的認知程度是否對其投票行為產生影響。該

文的一個特色則在於以項目反應理論 (Item Response Theory) 來建立選民選制知識高低的綜合指標，有別於傳統的測量指標，並納入結構式統計模型中進行分析。該文指出選民的選制知識高低對其是否在選舉中參與投票，具有顯著性的影響。這兩篇文章皆得到評論人的肯定。



兩天的學術研討會結束之後，有感台灣學術界的學術知識發展實不應是閉門造車、井蛙窺天般的自我滿足，應多與各國學者及學術機構進行密切的交流與合作，目前選舉研究中心在跨國學術交流方面已經有不錯的成果，但若能在學校或頂大計畫更多資源的協助下，勢必能夠更進一步的發展。具體而言，在此行的會議中，選舉研究中心亦與日、韓等國學者討論 2013 年 AES 國際學術研討會的舉行事宜，開會結論決定明年會議將由本中心主辦，並訂於明年 3 月 30 於台灣舉行，主題為 “The Mixed-Member Electoral System under Debates”，屆時將有多國的學者赴台灣參與盛會，此亦展現選研中心專注學術研究、致力跨國合作與交流的用心，惟有賴學校方面更多行政與資源方面的協助。